ПСИХОЛОГІЧНИЙ ПРАКТИКУМ
Розділ І. Колективні заняття з дітьми 
ЗАНЯТТЯ № 1 
Тема. Знайомство 
Мета: сприяти уявленню дружелюбного колективу, допомогти дітям зрозуміти, що кожна дитина особлива і відрізняється від інших людей; розвивати пам'ять, мову, творчу уяву; виховувати бажання йти до школи. 

Обладнання: м’яч, плакат «На галявині квітів», вирізані трафарети квітів, кольорові олівці.   
Хід заняття 

І. Організаційний момент 

                                             Ось і школа, ось і клас. 

                                             Він давно чекає нас. 

                                             А прийшли ми всі сюди, 

                                             Щоб учитись і рости.

ІІ. Знайомство 

1. Відгадати загадку

                                         Нас не було – воно було, 

                                         Нас не буде – воно буде. 
 Ніхто ні в кого його не бачив,

                                          А в кожного є. (Ім’я) 
2. Назвати хором кожному своє ім’я.

3. Назвати кожному своє ім’я. Вправа «Галявина квітів». 
· Як краще запам’ятати, коли всі хором чи по одному? Чому? 

· На дошці прикріпляється плакат «Галявина квітів».  Діти розфарбовують квітку, яка лежить на парті. Якщо можуть писати, пишуть на ній своє ім’я, а не можуть, їм пише вчитель, підходять по черзі до дошки, називають своє ім’я і вішають квітку на плакат. 
· Робиться висновок: на «галявині» немає однакових квітів, тому що всі діти і люди взагалі – різні. У них різного кольору очі, волосся, зріст, одяг. У кожної дитини – своє ім’я, прізвище.   

4. Вправа «Ласкаве ім’я»

- Кожній дитині пропонується ласкаво назвати сусіда праворуч, а потім – ліворуч. А той повинен подякувати за приємні слова.  

5. Вправа «Компліменти» 

- Діти стають в коло. Подають сусіду праву руку та кажуть один одному компліменти, називаючи його ім’я. Наприклад: Ти, Дмитро, добрий. Ти, Наталка, красива і т.д. 

6. Вправа «Я люблю…»

- Для того, щоб ми могли краще пізнати одне одного, пограємо в гру «Я люблю». Той, у кого в руках буде м’ячик, повинен кинути його будь-кому і сказати, що саме він любить робити, чим гратися. Наприклад, я кидаю м’ячик Тарасу та кажу: «Я люблю читати книжки».  
ІІІ. Підсумок заняття

- Вчитель називає імена дітей, які є в класі. Діти з однаковими іменами, якщо такі є, об’єднаються в групи. Якщо однакових імен немає, вибирають собі пару. Сідають за парти, малюють «Подарунок другу», обмінюються малюнками.    
ЗАНЯТТЯ № 2 
Тема. Школа. Навчальні речі.  
Мета: познайомити з лексикою за темою, вчити користуватися навчальними приладами; розвивати концентрацію уваги, збагачувати словник учнів;  виховувати бажання йти до школи. 

Обладнання: навчальні речі, олівці, картки з текстами, картки з лініями, іграшки  
  Хід заняття 

І. Організаційний момент.  Дитяча молитва 
Пошли нам, Боже, маленьким дітям,

                                    Щастя, здоров’я на многії літа!
                                    Щоб виростали розумні та сильні!

                                    Чисті душею та серденьком вільні!
                                    Щоб нам світила зіронька волі,

                                    Щоб ми не знали лиха ніколи.
                                                                                   Катерина Перелісна
ІІ. Опанування лексикою за темою

1. Відгадування загадок 

 * Великий будинок у місті стоїть,

   Та завжди, як вулик бджолиний, шумить.

   Як чаша, він повний знаннями,

    Ласкавий будинок цей з нами.  (Школа)
* Довгі палички кругленькі –

 Сині, жовті, червоненькі.

 На папері походили,

 Кольори свої лишили…

 Звуться палички оці

 Кольорові …(Олівці)
 * Виводить букви і слова

 Усім потрібна штучка.

 В руці виблискує здаля

 Зручна учнівська … (Ручка)
* Ручки й олівці, щоб знали,

 Ми кладемо у …(Пенали)
* Для письма, сказати прошу,

 Що потрібно взяти? (Зошит)
 * Цю найпершу в школі книжку

 Знає будь-який школяр.

 До усіх книжок доріжку

 Прокладає наш …(Буквар)
- Що ще діти беруть до школи? Вибери серед представлених предметів (можна – предметних малюнків) ті, які будуть необхідні в школі (серед навчальних речей – іграшки).  
2. Гра на розвиток концентрації уваги 
Правила гри. У кожної дитини текст (можна використати старі газети, книги, журнали). Олівцем протягом 5 хвилин треба знайти та закреслити всі букви А, а, які зустрілися в цьому тексті. 

За підсумками роботи рахується кількість пропусків та неправильно закреслених букв. Показник нормальної концентрації – чотири та менше пропусків. Більше чотирьох пропусків – слабка концентрація. 
ІІІ. Фізхвилинка 
                         Руки в боки, нахились: вперед, назад.

                         І направо, і наліво, щоб нічого не боліло. 

                         Раз, два, три, чотири – набираємося сили. 

                         Туди-сюди повернись, до товариша всміхнись.
ІV.  Гра «Переплутані лінії» (концентрація уваги) 
Правила гри. У кожної дитини картки розміром 12х7см з намальованими переплутаними лініями одного кольору. Дається така інструкція: «Подивись на картку. По краях картки проведені вертикальні лінії з короткими лініями-позначками, поруч з якими стоять цифри. Ці цифри з’єднані плутаними лініями (доріжками). Протягом декількох хвилин треба тільки очима без допомоги рук знайти доріжку («пройти по ній»), яка веде від однієї цифри до іншої: від одиниці до одиниці, від двійки до двійки і т.д. Все зрозуміло?» 

V. Підсумок заняття. Вивчення вірша Л. Храпливої напам’ять  «У школу»                                                                                    
Дзвонить дзвіночок:                                   Кличе дзвіночок:

-    Дзелень! Дзелень! –                               - Бім-бам! Бім-бам!

Сміється сонце,                                            В школу збиратись 
Збудився день.                                             Час школярам.
ЗАНЯТТЯ № 3 
Тема. Збільшення об’єму уваги, короткочасної та механічної пам’яті   
Мета: вчити запам’ятовувати числа та порядок розташування ряду предметів; працювати над збільшенням об’єму уваги, короткочасної та механічної пам’яті; виховувати бажання йти до школи. 
Обладнання: набірне полотно, предметні малюнки, плакат з візерунком 
  Хід заняття 

І. Організаційний момент. Фізхвилинка «Буратіно» 

ІІ. Гра «Поміть все» 

Правила гри. В ряд розкладуються предметні малюнки на набірному полотні (можна виставляти  предмети), які потім закриваються. Потім відкрити малюнки (предмети) на 10с, знову закрити їх та пропонувати дітям перерахувати всі малюнки (предмети), які вони запам’ятали. 

Знову відкрити ці ж малюнки (предмети) на 8-10с, запитати у дітей, в якій послідовності вони лежали. 


Змінивши місцями два любих малюнки (предмети), знову показати всім учасникам гри на 10с. пропонувати дітям визначити, які предмети перекладені. 


Не дивлячись більше на малюнки (предмети), сказати, якого кольору кожний з них. 

ІІІ. Фізхвилинка 

                                           Йшли ведмедики малі, 

                                            Нахилились до землі. 

Потім встали, руки в боки 

                                            І зробили три підскоки. 

                                            Руки вгору, опустили – 

                                            І за парти тихо сіли. 

ІV. Гра «Шукай безперестанку» 
Правила гри. Протягом 10–15с побачити навколо себе як можна більше предметів одного й того ж кольору (або одного розміру, форми, матеріалу і. т. ін.). За сигналом вчителя одна дитина починає перелічувати, інші доповнюють. 
V. Гра «Повтори візерунок» 
Правила гри. Цей візерунок намальований на плакаті. 




Запропонувати дітям розглянути його протягом 1-2хв, а потім попросити намалювати такий же по пам’яті. 

VІ. Підсумок заняття
- Яка гра вам найбільше сподобалася?  
ЗАНЯТТЯ № 4 
Тема. Вправи на розвиток пам’яті   
Мета: розвивати зорову пам’ять; навчити дітей у цікавій формі перевіряти свою зорову пам’ять. 
Обладнання: кольорові олівці, аркуші паперу у кожної дитини, палички для рахування чи сірники, плакат з об’єктами для запам’ятовування.  
  Хід заняття 

І. Організаційний момент 

ІІ. Вправи на розвиток зорової пам’яті 

1. Вправа «Запам’ятай  кольори» 

Завдання. Для гри беруть кольорові олівці. Кольорів може бути багато. На столі кладуть 5-6 олівців різних кольорів. Дітей просять протягом 10с уважно розглянути та запам’ятати послідовність їх розташування. Після цього пропоновані кольори закриваються. Дітей просять намалювати, як розташовані кольори. Правильність виконання завдання перевіряється. Поступово кількість пропонованих предметів збільшується.  
2. Вправа «Палички» 
Завдання. У кожної дитини по 6 паличок (сірників). Протягом 2с дітям демонструється перша геометрична фігура. Дітям треба запам’ятати її та по команді викласти її. Після цього демонструється та викладається друга, потім – третя фігури. Після виконання кожної фігури вони порівнюються зі зразком та підраховується кількість балів. 


                                          
                        
                                 

Нема помилок – 10 балів; 

1 помилка – 8 балів; 


2 помилки – 5 балів; 


3 помилки – 3 бали; 


4 та більше помилок – 1 бал. 

3. Вправа «Запам’ятайте та намалюйте» 
Завдання. Учням показати плакат із фігурами та предметами. Вони повинні протягом 1,5хв розглянути зміст плаката і запам’ятати його. 
· Скільки предметів розташовано на плакаті? 

· Перелічіть їх.

· Що вони вам нагадують? 

· Намалюйте по пам’яті всі предмети. 

Після закінчення роботи підбиваються підсумки. 






ІІІ. Підсумок заняття

ЗАНЯТТЯ № 5 
Тема. Вправи на розвиток мислення    
Мета: розвивати образне та логічне мислення; вміння виділяти суттєві ознаки та порівнювати, тренувати швидкість та гнучкість розуму, здатність знаходити оригінальні рішення. 
Обладнання: олівці, картки – заготовки 
  Хід заняття 

І. Організаційний момент
ІІ. Виконання вправ   

1. Розгадування загадок 
   * Як назвати п’ять днів, не називаючи чисел та назв днів.
(Позавчора, вчора, сьогодні, завтра, післязавтра)
· У семи братів по одній сестричці. Чи багато всіх? (8) 

· Два гусака – попереду одного гусака,

Два гусака – позаду одного гусака, 

А один гусак посередині. 

Скільки всього гусаків? (Три)
· Хто носить капелюх на нозі? (Гриб)
· Що робить сторож, у якого на капелюсі сидить горобець? (Спить) 

· Як поділити 5 яблук між 5 особами, щоб кожна получила по яблуку, а одне яблуко залишилося в кошику? (Одна людина бере яблуко разом з кошиком) 
2. Вирішування віршованих задач
* Чи маленька ми сім’я ,

 Наймолодший в ній — це я!

 Полічити нас непросто:

 Таня, Маня, Оля, Костик,

 Олексій, Дмитро, Наташа
І Оксана — старша наша.

Як ідемо десь юрбою,

Часто чуєм за собою:

· Зачекайте на хвилинку,

Ви, бува, не з дитбудинку?

Діти, хто нам допоможе,

Скільки нас, сказати зможе? (9)
· У неділю вранці Алла

 Іграшки свої зібрала,

 Почала їх рахувати,

Щоб малим подарувати.

«Три ведмедики в хатинці

Подарую я Маринці.

Теремок з п’ятьма звірятами

Відтепер хай буде Натиним.

А Тетяні — Гек та Чук».

Підрахуйте, скільки Алла

Іграшок подарувала? (10)
· В цирк прийшли руда лисиця,

 Слон, жирафа і тигриця, 

Мишка й зайчик-куцохвіст. 

Хто найменший був на зріст? (Мишка)
· Кролик вуха насторожив – 

В нього дуже добрий слух. 

Хто з дітей полічить точно: 

Два кролі, то скільки вух? (4)
3. Гра «Чарівні картинки»

· Художник дуже поспішав, тому не встиг домалювати ці картинки. Подумати та домалювати їх. Не поспішати, кожну картинку можна домалювати по-різному. Добре, якщо у вас вийде два три варіанти із кожної заготовки. 


 


ІІІ. Підсумок заняття 
Розділ ІІ. Індивідуальна робота з дітьми 

1. Виявлення орієнтації в навколишньому світі, запасу знань, відношення до школи (проводиться на підставі бесіди з дитиною)  

А) Для перевірки орієнтації в навколишньому світі та запасу знань пропонуються наступні питання: 
· Як тебе звуть? (Назва прізвища замість імені не вважається помилкою). 
· Cкільки тобі років? 

· Як звуть твоїх батьків? (Назва зменшуваного імені не рахується помилкою).
· Як називається місце, в якому ти живеш?
· Яких домашніх тварин ти знаєш?
·  Яких диких тварин ти знаєш? (Правильною вважається відповідь, в якій названо не менш двох домашніх та диких тварин).
·  В яку пору року на деревах з’являються листя? (Правильні відповіді: «весною», «коли зима закінчилася» і т. ін.).
· Що залишається на землі після дощу? (Правильні відповіді: «калюжі», «грязюка», «мокрість», «вода» і т. ін.).
· Чим відрізняється день від ночі? (Правильні відповіді: «вдень світло», «вдень сонце, а вночі місяць», «вночі сплять» і т. ін.). 
Підсумок. Якщо дитина правильно відповіла на 7-8 питань, то це свідчить про високий рівень, на 5-6 – про середній, на 4 та менше – про низький. 


Б) Визначити ставлення дитини до школи допоможуть наступні питання: 

- Чи хочеш ти йти до школи? 
- Як ти вважаєш, що хорошого та цікавого буде в школі? (Про сформованість правильного ставлення до школи свідчать відповіді, в яких нагадуються поняття заняття, отримання знань і т. ін.; про не сформованість – відповіді, в яких тільки ігри з дітьми, перерви, вказується, що в школі не треба спати вдень і т. ін.).
- Як, на твій погляд, краще вчитися – вдома з мамою чи в школі з вчителькою? (Про сформованість ставлення до шкільного навчання свідчить той варіант, коли дитина обирає школу).
Підсумок. Про сформованість ставлення до школи можна судити по всіх трьох питаннях – високий рівень, по двох – середній, не більш одного – низький. 
3. Рівень розумового та мовленнєвого розвитку
А) Розуміння граматичної конструкції 


Вчитель говорить речення: «Петрик пішов грати на вулицю після того, як дочитав книгу». Речення  слід вимовляти повільно та чітко. Бажано повторити його двічі. Потім учитель запитує: «Що Петрик робив раніше – грав на вулиці чи читав книгу?» 

Оцінка: правильна відповідь -  «+», неправильна -  «мінус». 

Б)  Виконання словесних доручень

На столі в безпорядку лежать олівці. Вчитель говорить дитині: «Збери олівці, поклади їх у коробку, коробку поклади на підлогу». Після виконання завдання вчитель запитує: «Де тепер лежать олівці? Звідки ти їх взяв?» 


Якщо дитина не може правильно виконати завдання, воно спрощується. Вчитель говорить: «Візьми олівці та прибери їх до ящика». І знов задаються ті ж питання. 


Оцінка: вірне виконання повної інструкції та правильна відповідь на обидва питання – «+»; невиконання ні повної, ні спрощеної інструкції – «мінус»; проміжні результати -  «плюс-мінус». 


В) Змінювання іменників за числами 

Вчитель говорить дитині: «Я назву словом один предмет, а ти зміни це слово так, щоб получилося багато предметів. Наприклад, я скажу «олівець», а ти повинен сказати «олівці». Далі вчитель називає 11 іменників в однині: книга, ручка, лампа,стіл, вікно, місто, стілець, вухо, брат, прапор, дитина. 

Якщо, змінюючи слово «книга», дитина недостатньо зрозуміла інструкцію (відповідає: книжки, багато книг і т. ін.), слід знову дати зразок правильної відповіді: книга – книги. 


Оцінка: якщо допущено не більш двох помилок – «+»; 3-6 помилок - «плюс-мінус»; 7 та більше – «мінус». 

Г) Розповідь за малюнками 


Перед дитиною у безпорядку кладуть чотири малюнки, на яких зображена добре відома їй послідовність подій (наприклад, на одному малюнку хлопець просинається, на другому – вмивається, на третьому – снідає, на четвертому – йде до школи). Вчитель просить розташувати малюнки в потрібній послідовності та пояснити, чому вона так їх поклала.


Оцінка: правильне розташування малюнків та правильний опис подій, зображених на них – «плюс»; дитина послідовно розташовує малюнки, але не може логічно це довести -  «плюс-мінус»; послідовність малюнків випадкова – «мінус». 


Рівень розвитку мислення та мови оцінюється як високий, якщо дитина по всіх чотирьох завдань отримала «плюс». Якщо два завдання оцінені знаком «мінус», а останні два – знаком «плюс-мінус» або якщо три (чотири) завдання оцінені знаком «мінус», то підсумковий рівень буде низький. У  проміжних випадках рівень оцінюється як середній.                                                    
4. Розвиток образного уявлення
А) Збір розрізних картинок  
Дитині пропонують скласти картинку з частин. Вчитель каже: «бачиш, картинка зламалася. Відремонтуй її». Якщо дитина не справляється з завданням, то їй пропонується спрощений варіант. 

Оцінка: перша (складна) картинка зібрана правильно – «плюс»; перша зібрана невірно, а друга (спрощена) вірно – «плюс-мінус»; обидві картинки зібрані невірно – «мінус». 
Б) Малюнок людини 

Дитині пропонується намалювати людину (чоловіка), самого кращого, який у неї получиться. Якщо дитина говорить, що не вміє малювати, її треба підтримати, пояснити, що в цьому віці всі діти не дуже добре малюють, але кожний малюнок по-своєму цікавий. Якщо дитина зовсім відмовляється малювати, можна запитати: «Що є у чоловіка?» - і після відповіді (голова, ноги) пропонувати: «Так намалюй голову, ноги». Потім запитати: «Що ще є у чоловіка?» - та пропонувати намалювати названу частину тіла і т.д. Наприкінці запитати: «Ти намалював все, що потрібно?» 
 Оцінка: враховується: а) наявність основних частин (голови, очей, рота, носа, тулуба, рук, ніг); б) наявність другорядних деталей (пальців, шиї, волосся або капелюха, одягу, взуття); в) засіб зображення рук та ніг: однією лінією (низький) або двома лініями, так що видно товщину кінцівок (високий). 
Якщо намальовані всі сім основних частин та не менш трьох другорядних, а руки та ноги мають товщину, то малюнок оцінюється знаком «плюс»; якщо зображено не більш п’яти основних частин, то малюнок оцінюється знаком «мінус» (поза залежністю від наявності другорядних деталей та від засобу зображення рук та ніг); в проміжних випадках малюнок оцінюється знаком «плюс-мінус». 
Рівень розвитку образного уявлення оцінюється як високий, якщо обидва завдання виконані на «плюс», середній, якщо одне виконано на «плюс», друге – на «плюс-мінус» або – на «мінус», а також якщо обидва виконані на «плюс-мінус»; як низький, якщо одне завдання виконано на «мінус», а друге – теж на «мінус» або на «плюс-мінус». 
Для розвитку образних уявлень велике значення мають образотворча та конструктивна діяльність. 
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Розділ ІІІ. Колективна робота з батьками 
ЗАНЯТТЯ № 1 

Тема заняття. Позиція батьків у спілкуванні з дитиною
На хвилину замисліться над тим, як ви розмовляєте із сином чи дочкою. Чи часто критикуєте, щось нагадуєте, читаєте лекції або мораль, допитуєте, висміюєте, чіпляєтеся? Ці поширені методи спілкування з дітьми навіть при найблагіших намірах батьків призводять до втрати довірливих стосунків, ускладнюють і збіднюють спілкування.

Якщо ви будете поводитись з дитиною як із кращим другом, ваші стосунки можуть покращитись. Діти будь-якого віку будуть ділитися з тими, хто вміє слухати. Дитині, як і дорослому, властиве прагнення поділитися з кимось своїми проблемами. Якщо батьки не вміють слухати дитину, вона буде шукати іншого слухача, а для батьків буде втрачена чудова можливість установити більш тісний контакт з дитиною.

Багатьох з нас виховували у впевненості, що злість і роздратування треба стримувати, а страх або тривогу приховувати. Тому іноді батьки не знають, як реагувати на злість або роздратування дитини. Нижче приведені типові ролі, в яких виступають батьки, спілкуючись з дитиною.
Правила ефективного спілкування з дитиною
1. Слухаючи дитину, дайте їй відчути, що ви розумієте її стан, почуття, пов’язані з тією подією, про яку вона вам розповідає.

2. Слухаючи дитину, стежте за її мімікою, жестами, аналізуйте їх — це допоможе вам краще зрозуміти її стан, обрати правильний тон спілкування.
3. Підтримуйте й підбадьорюйте дитину без слів: посміхніться, обійміть, підморгніть, пригорніть до себе. Це допоможе встановленню емоційного контакту з нею.

4. Стежте за тим, яким тоном ви відповідаєте на питання дитини. Ваша категоричність, зайва суворість можуть викликати агресію, несприйняття.

5. Заохочуючи дитину, підтримуйте розмову, демонструйте вашу зацікавленість тим, що вона вам розповідає. Час, який ви віддасте дитині сьогодні, повернеться до вас завтра його щирою довірою.

Більшість дітей, яких дорослі вважають «важкими», неслухняними, насправді страждають від низької самооцінки. Їм здається, що вони погані, бо не відповідають очікуванням дорослих, все роблять не так. Такий стан переходить у комплекс вини, неповноцінності, який (а це дуже небезпечно!) закріплюється і супроводжує людину протягом всього подальшого життя.

Щоб цього запобігти, пам’ятайте наступні Правила Підвищення самооцінки дитини:
1. Заохочуйте, хваліть дитину за старанність і зусилля так само, як за досягнення.
2. Допомагайте дитині ставити реалістичні цілі і досягати їх.
3. Виправляючи помилки, критикуйте вчинки, а не саму дитину.
4. Давайте дитині можливість відчути справжню відповідальність за якусь справу, не перехоплюйте ініціативу.
5. Показуйте і говоріть дітям, що ви їх любите.
ЗАНЯТТЯ № 2

Тема заняття. Чи готова ваша дитина до школи?

Пам’ятка батькам 

Що може буть дорожчим, ніж дитя, 

                                 Якого любиш ти до забуття? 

                                 Але піднять його на власні ноги – 

Для цього треба, мабуть, все життя!  

Малюк іде до школи, 

Він – школяр, у нього є і ранець, і Буквар. 

Як він змінився! Але й ми ж не ті, 

Його помічники, його батьки.

Визначити, чи готова ваша дитина до навчання у школі, можна за допомогою такого тесту, який допоможе скласти уяву про інтелектуальний розвиток дитини.
Якщо вашій дитині 6 років, запропонуйте їй відповісти на такі запитання: 
* Скажи, чим відрізняється:
а) Птах від собаки ? ( Літає – бігає).

б) Літо від зими ? (Природа жива, зелена – природа засинає, біла).

в) Дерево від скла ? (Непрозоре – прозоре, горить – б’ється).

Нормою вважається правильні відповіді на два запитання. 

Вашій дитині 7 років. Спитайте у неї:
Чим схожі та чим розрізняються між собою:
а) Дерево та вугілля ? (Обидва є паливом – дерево живе, вугілля – ні.)

б) Яблуко та груша? (Обидва фрукти – відрізняються формою).

в) Корабель та автомобіль? (Це транспорт – відрізняються засобами

пересування).

г) Залізо та срібло? (Це метали – відрізняються коштовністю).

Нормою є три правильних відповіді.

Поради батькам

1. Вчіть свою дитину організовано працювати, охайно та зручно розкладати свої навчальні речі.

2. Вчіть прибирати вашу дитину зі столу всі зайві предмети (іграшки, олівці та інше).
3. Стіл і стілець повинні відповідати зросту дитини, світло повинно падати зліва.

4. Слідкуйте, щоб під час письма ваша дитина сиділа прямо, не спираючись грудьми на стіл.

Відстань від грудей до столика повинна рівнятися товщині долоні (3-5см), голову необхідно нахилити так, щоб можна було вільно читати написане, відстань від очей до стола – 30-35см.

5. Руки під час письма дитина повинна класти так, щоб лікті відступали за край столика.

6. Вимкніть радіо, телевізор, комп’ютер. Дитина повинна займатися в тиші.

7. Для відпочинку виконуйте з дитиною вправи для рук, очей, тулуба, фізкультхвилинку. Після кожних 35 хвилин занять робіть перерву.

8. Займайтесь з дитиною після провітрювання кімнати або при відкритій кватирці.

9. Слідкуйте, щоб дитина не читала у ліжку.

10. Письмові та усні завдання краще чергувати.                                  
Біологічний вік дитини в нормі має відповідний рівень розвитку його інтелекту (інтелектуальний вік дитини). Але не завжди ці показники співпадають. Так, дитина 6 років (біологічний вік) може виконати завдання, орієнтовані на дитину 7 років. Тоді його інтелектуальний вік відповідає 7 рокам, тобто дитина має випереджаючий інтелект.

Якщо вам цікаво виявити співвідношення цих показників у Вашої дитини, можете скористатись такими розрахунками: вік дитини ставиться у дробі в знаменник, а інтелектуальний вік, тобто вік тесту, з яким дитина впоралась – в дільник.

Вік біологічний х 100 = Рівень розвитку інтелекту.

Вік інтелектуальний 

Якщо результат ділення, помножений на 100, дорівнює 69% і менше – вам треба звернутись до психолога; 80-89% - слабкий інтелект; 90-108% - нормальний; 108-119% - високий інтелект.
ЗАНЯТТЯ № 3

Тема заняття. Як розвивати пам’ять, увагу, сприймання, мислення?

Для того, щоб Вашій дитині було легше навчатись у школі, допоможіть їй розвинути такі основні психічні процеси, як пам’ять, увага, сприймання, мислення.

Для розвитку пам’яті можна використовувати такі досить прості вправи:

1. Вивчайте напам’ять вірші, пісеньки, казки.

Після читання казки задайте питання, наприклад:

- Що посадив дід ?
- Чи зміг би дід один витягнути ріпку?
- Хто прийшов на допомогу?

 2. Гра «Де схована іграшка?»

Для організації та проведення гри треба склеїти три коробки від сірників. В одну з коробок на очах дитини слід покласти яку-небудь маленьку іграшку. Після цього на деякий час коробку ховають. Після цього дитину просять дістати сховану іграшку.

Для розвитку уваги використовуйте такі вправи:
- Знайди навколо однакові предмети (ознаки не обмежувати).
- Що нового з’явилося в одязі, в зовнішності, в пейзажі тощо?

- Що загубилося? (Дитина мусить назвати речі, які були прибрані).
- Чим відрізняються малюнки?
3. Гра «Знайди іграшку»
Дорослий описує дитині іграшку, яка знаходиться у кімнаті. Дитина задає питання стосовно цієї іграшки. Потім дитину просять знайти предмет, про який йшла мова. Для цієї ж самої мети можна використовувати і різні варіанти гри  «Що змінилося або знайди відмінності». 
Подивись уважно на цих «тварин» та скажи, чим вони розрізняються.

(Чим розрізняються, наприклад, дві чашки, книги, дві фігури тощо). 




                                                                             


Для тренування сприймання та уваги можна використовувати таблицю з геометричними фігурами різного розміру .

Завдання для школяра (час обмежено, наприклад, 1хвилина на одне питання).

· Скільки разів зустрічається маленький квадрат?
· Скільки разів зустрічається великий квадрат?
· Скільки разів зустрічається великий круг?
· Скільки разів зустрічається малий круг?
· Скільки разів зустрічається великий трикутник, малий трикутник?

Ці завдання можна виконувати багато разів через деякий час, щоб прослідкувати, як змінюється швидкість сприймання дитини.
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Вправа «Коло»
· Як називаються вікна у літака?
· Яку форму вони мають?
· Назвіть предмети, які також мають форму кола.

Дитина мусить перелічити знайомі їй предмети: тарілки, годинники, ґудзики, монети тощо.
· Які предмети можна отримати, якщо скласти декілька кругів різного чи однакового розміру?
· Намалюйте якомога більше предметів, використовуючи коло або круг.

Ці вправи - лише невеличка частина тих вправ та завдань, які допоможуть Вашій дитині у навчанні та інтелектуальному розвитку. Але важливіша умова – систематичність таких тренувань.

Батьки, навіть якщо вони і грають якусь із цих ролей, звичайно ж не є зловмисниками. Вони роблять це з найкращих міркувань. 
Якщо Ви впізнали свої вчинки в комусь із вище описаних, постарайтеся змінитися, дотримуючись закономірностей і правил ефективного спілкування.

ЗАНЯТТЯ № 4

Тема заняття. Як розвивати уяву дітей 

Уява проходить довгий шлях розвитку. Вона виникає у ранньому дитинстві. Особливо помітна роль уяви в дошкільному віці, в дитячих іграх. В грі діти беруть на себе різні ролі (льотчика, шофера, лікаря, Баби-яги, пірата і т.д.). Необхідність побудувати свою поведінку у відповідності з прийнятою на себе роллю потребує активної роботи уяви. Крім цього, треба уявити предмети, яких не вистачає, та саму ситуацію гри. 

Кажуть, що нібито сама велика уява саме у дитини дошкільного віку. Однак це не так. Багатство уяви залежить від життєвого досвіду людини. У дитини досвід бідніше, ніж у дорослого, тому матеріалу для створення образів уяви у нього менше. Але дитина менш контролює себе, тому вона легше відволікається від реальності. Крім того, образи уяви у дитини часто емоційно насичені, ніж образи уяви дорослого. 

Старший дошкільний та молодший шкільний вік кваліфікується як найбільш благонадійні, сензітивні для  розвитку творчої уяви, фантазії. Ігри розмови дітей відображають силу їхньої уяви, можна сказати, буйність фантазії. В їхніх розповідях, розмовах реальність і фантазії нерідко змішуються, та образи уяви можуть переживатись дітьми як реальні. Переживання їхні настільки сильні, що дитина відчуває необхідність розказати про це. Такі фантазії нерідко приймаються оточуючими як брехня. До психологічної консультації часто звертаються батьки та педагоги, які переживають за те, що діти брешуть. В таких випадках психолог рекомендує проаналізувати, чи переслідує дитина своєю розповіддю яку-небудь вигоду. Якщо ні (а частіше всього так і буває), то ми маємо справу з фантазуванням, вигадуванням історій, а не брехнею. Дорослим в такому випадку корисно включитися до гри дітей, показати, що їм подобаються ці історії, але саме як прояв фантазії. Взявши участь у такій грі, дорослий повинен чітко позначати та показувати межу між грою, фантазією та реальністю. 

Без достатньо розвинутої уяви не може успішно протікати навчальна робота школяра. Чим більше буде брати участь уява в усіх пізнавальних процесах дошкільника та школяра, тим більш творчою стане його навчальна діяльність. 

Головна умова розвитку уяви дитини – включення її до самої різноманітної діяльності. В процесі розвитку дитини розвивається й уява. Чим більше дитина бачила, чула, співчувала, тим більше вона знає, тим продуктивніше буде активність її уяви, фантазії, але проявляються вони по-різному, в залежності від індивідуальних здібностей дитини. 

Перш за все діти з різноманітною легкістю перетворюють реальність  в уяву. Іноді дитина не може засвоїти навчальний матеріал тільки тому, що не може уявити те, про що говорить учитель або написано у підручнику. 

Для інших дітей всяка ситуація – матеріал для діяльності уваги. Коли дитину звинувачують за неуважність на занятті чи на уроці, вона не завжди буває винною: вона намагається слухати, а в її голові здійснюється інше життя, виникають образи, більш яскравіші та цікавіші, ніж те, про що розповідає вихователь чи вчитель. 

Ці особливості уяви необхідно враховувати. Розвивати уяву можна різними шляхами, але обов’язково в такій діяльності, яка без фантазії не може привести до бажаних результатів. 

Велике значення для розвитку творчої уяви дитини мають різні гуртки: художні, літературні, технічні, юних натуралістів.

Шановні батьки! Подумайте над тим, як розвинута фантазія Вашої дитини, заповнивши наступний опитувальник: 

	№ з/п
	Питання
	Так 
	Ні 

	1. 
	Чи уволікається ваша дитина малюванням?  
	
	

	2. 
	Чи часто Ваша дитина сумує? 
	
	

	3.
	Коли дитина розповідає про який-небудь дійсний сюжет, чи запобігає видуманих історій та прикрас?  
	
	

	4. 
	Чи проявляє дитина ініціативу в навчанні? 
	
	

	5. 
	Чи розмашистий у неї почерк? 
	
	

	6. 
	Чи сперечається вона з приводу одягу, спираючись на особистий смак? 
	
	

	7.
	Коли дитині сумно, чи малює вона одні й ті ж фігурки від суму?  
	
	

	8.
	Чи любить вона танцювати під музику або читати вірші? 
	
	

	9.
	Вона складає довгі твори з читання? 
	
	

	10.
	Їй сняться неймовірні сни? 
	
	

	11
	Вона легко орієнтується в обставинах, знайомих їй тільки з опису? 
	
	

	12
	Чи плаче вона під впливом фільму, який продивилася, або прочитаної книги?   
	
	


Підраховується сума отриманих балів. 

Результати: 

14-16 балів: у дитини буйна фантазія. Якщо її вміло направляти, то життя дитини стане значно багатшим та уява принесе багато радості й дитині, й оточуючим її людям. 

9-13 балів: фантазія дитини не з самих слабких, але потребує тренування та розвитку. 

6-8 балів: скоріше всього дитина – реаліст, не парує в хмарах. В якійсь мірі це збіднює її життя. Їй потрібна допомога, грамотно стимулюючи її фантазію. 

ЗАНЯТТЯ № 5

Тема заняття.  Як спланувати день школяра та організувати робоче місце?

Батькам слід знати, що неправильне сидіння за партою чи столом може призвести до різних порушень статі дитини. Тому дуже важливо правильно організувати робоче місце школяра.

1. Добирайте стіл чи парту відповідно зі зростом вашої дитини.

	Ріст, см
	     Висота стола над підлогою, см
	Висота стільця над підлогою, см


	110-119
	52
	32

	120-129
	57
	35


2. Слідкуйте за порядком на робочому столі, допомагайте дитині правильно розташувати навчальні речі та прибрати їх наприкінці роботи.

3. Робоче місце школяра має: бути добре освітлене. Світло повинно падати на зошит чи книгу зліва.

4. Якщо у дитини нормальний зір, відстань від очей до книги має становити 35-40см, причому книгу слід тримати так, щоб верхній і нижній рядки були на однаковій відстані від очей.

Виконання цих вимог – запорука успіху в навчанні та збереження доброго здоров я вашої дитини.

Режим дня школяра

Режим дня для здоров’я учня має велике значення: лише дотримуючись його, можна виховати у дитини силу волі, мужність, працездатність.

7:00 – підйом

7:05 – ранкова зарядка

7:15 – умивання

7:30 – сніданок

8:00-12:00 – заняття в школі

13:00 – обід

13:30-14:30 – відпочинок

14:30-16:30 – виконання завдань

17:00 – полудень

17:30-18:30 – прогулянка, ігри на свіжому повітрі, повернення додому
Вправи для очерухових м’язів 
1. Повільно піднімаємо очі вгору на 1-2-3.

2. Опускаємо вниз на 1-2-3.

3. Повільно дивимося праворуч на 1-2-3, ліворуч на 1-2-3.

4. Повільно дивимося в правий верхній кут, в нижній лівий, потім - в лівий верхній, в правий нижній (на 1-2-3).

5. Колові рухи праворуч.

6. Те ж саме - ліворуч (5-6 разів)

Розділ ІV. Пам’ятки та корисні поради для батьків першокласника
                                  Від п’ятирічної дитини до мене тільки крок,

            від народженого до п’ятирічного – страшна відстань.

                                                                                    Л.М. Толстой

1. Любіть дитину. Не забувайте про тілесний контакт з дитиною. Знаходьте радість у спілкуванні з дітьми. Дайте дитині місце в сім’ї.
2. Хай не буде жодного дня без прочитаної книжки.
3. Розмовляйте з дитиною, розвивайте її мову. Цікавтеся справами і проблемами дитини.
4. Дозволяйте дитині малювати, розфарбовувати, вирізати, наклеювати ліпити.
5. Відвідуйте театри, організовуйте сімейні екскурсії містом.
6. Надайте перевагу повноцінному харчуванню дитини, а не розкішному одягу.
7. Обмежте перегляд телепередач, ігри на комп’ютері до 30 хвилин.
8. Привчайте дітей до самообслуговування і формуйте трудові навички, любов до праці.
9. Не робіть з дитини лише споживача, хай вона буде рівноправним членом сім’ї зі своїми правилами і обов’язками.
10. Пам’ятайте, що діти – не просто продовжувачі наших особистих
умінь і здібностей. Кожна дитина має право на власний вияв своїх
потенційних можливостей і на свою власну долю.
Ваша дитина вередує?

Що робити:

· Перемкніть увагу дитини на інший об’єкт.
· Поступіться в чомусь малому, зберігаючи головне.
· Разом знайдіть рішення, прийнятне для всіх.
· Поясніть, що своєю поведінкою він завдаєте проблеми для когось іншого.

Що не робити:

· Не треба сперечатися.
· Не бійтесь бути твердими.
· Не використовуйте силу.
· Не засмучуйтесь. Дитина просто випробовує вас.
· Не бійтесь твердо відмовити. Дитина добре знає, що необов’язково їй дадуть все, що вона вимагає.
Ваша дитина упирається?

Що робити:
· Вмійте відмовити так, щоб дитина не покладалась на відміну рішення.
· Вмійте відокремити все погане від гарного, що є в дитині.
· Спробуйте подивитись на світ очима дитини.
· Щоб дитина щось робила з задоволенням, їй повинно бути цікаво.
· Покажіть дитині, що ви засмучені.

Що не робити:
· Не починайте суперечки. Ви самі перетворюєтесь в дитину.
· Не робіть з дитини піддослідного кролика.
· Не уникайте дрібниць: саме вони радують та засмучують.
· Не примушуйте силою.
· Не бійтесь делікатно нагадати: дитина могла просто забути.                 Дитячі заповіді для мам, тат, бабусь та дідусів
1. Дорогі батьки, пам’ятайте, що Ви самі запросили мене у свою родину. Колись я залишу батьківську оселю, але до того часу навчіть мене, будь ласка, мистецтва стати і бути людиною.

2. У моїх очах світ виглядає інакше, ніж у ваших. Прошу вас, поясніть мені, що, коли, чому кожен із нас у ньому має робити.
3. Мої ручки ще маленькі – не очікуйте від мене досконалості, коли я стелю ліжко, малюю, пишу або кидаю м’яча.
4. Мої почуття ще недозрілі – прошу, будьте чутливими до моїх потреб. Не нарікайте на мене цілий день.

5. Щоб розвиватися, мені потрібне ваше заохочення, а не тиск. Лагідно критикуйте й оцінюйте, але не мене, а лише мої вчинки.

6. Дайте мені трохи самостійності, дозвольте робити помилки, щоб я на помилках вчився. Тоді я зможу самостійно приймати рішення у дорослому житті.

7. Прошу, не робіть всього за мене, бо я виросту переконаним у своїй неспроможності виконувати завдання згідно з Вашим очікуванням.

8. Я вчусь у вас усього: слів, інтонацій голосу, манери рухатись. Ваші слова, почуття і вчинки повертатимуться до вас через мене. Так справедливо влаштувала природа зв’язок між поколіннями. Тому навчіть мене, будь ласка, кращого. Пам’ятайте, що ми разом не випадково: ми маємо допомагати один одному в цьому безмежному світі.

9. Я хочу відчувати вашу любов, хочу, щоб ви частіше брали мене на
руки, пригортали, цілували. Але будьте уважні, щоб ваша любов не
перетворилася на милиці, які заважатимуть мені робити самостійні
кроки.
ЛЮБІ МОЇ, Я ВАС ДУЖЕ - ДУЖЕ ЛЮБЛЮ!!!

ПОКАЖІТЬ МЕНІ, ЩО ЛЮБИТЕ МЕНЕ ТАКОЖ.

Ваша дитина погано встає вранці?

Що робити:

- Увімкніть спокійну музику або мультфільм.

- Приготуйте речі (портфель, одяг) з вечора.

- Приготуйте щось смачне на сніданок.

- Уточніть час укладання спати.

- Привчіть дитину робити зарядку.

Що не робити:

- Не кричіть.

- Не говоріть: «Швидше! Ми запізнюємось!»
- Не дорікайте.

- Не лякайте тим, що в школі буде сварити вчитель.

- Не допускайте перед сном збудження дитини.

Ваша дитина неслухняна?

Що робити:

- Дайте дитині можливість добувати свій досвід.

- Будьте уважними до інтересу малюка.

- Головне – не скільки, а як ви проводите спільний час.

- Якщо прохання дитини нікому не чинить шкоди, поступіться.

- Пам’ятайте, що ваш малюк – ваше відображення. Ви не виконуєте свої обіцянки – він не виконує свої.

Що не робити:

- Не вимагайте пояснень від дитини.

- Не оберігайте дуже.

- Не сваріться несправедливо.
Складіть з дитиною родинне дерево та намалюйте його за зразком.
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Ваша дитина говорить неправду?

Що робити:

- Навчіть дитину, зробивши помилку, виправляти її.

- Покажіть на своєму прикладі, що правда завжди краще.

- Дайте можливість дитині вчитися на своїх помилках.

- Коли ви бажаєте щось для себе уяснити, перевірити, зробіть так, щоб малюк цього не знав.
- Покажіть дитині, що ви її  любите не за досягнення, а за те, що вона є.

Що не робити:

- Не піддавайте на велике випробування її чесність.

- Не захищайте дитину від наслідків її помилок.

- Не залякуйте дитину.
Ваша дитина погано вчиться?

Що робити:

- Зверніть увагу на те, що дитині вдається краще.

- Приділіть дитині більше часу.

- Знайдіть свій щоденник та полистайте його.

- Просто поговоріть з дитиною, настройте на те, що треба тільки трішки більше постаратися.

- Вранці, відправляючи дитину до школи, побажайте їй успіху.

Що не робити:

- Не дорікайте успіхами інших дітей.

- Не насміхайтесь над невдачами дитини.

- Не потрібна надмірна жалість до дитини.

- Не читайте нотацій. Дитина і так все розуміє.
Батьківський тренінг

    Скільки разів можна повторювати… Психологи зробили висновок, що є слова і вирази, що начебто й необразливі, однак, при частому повторенні здатні дратувати не менше, ніж явний чи брутальний лемент, навіть якщо сказані вони спокійним тоном. А є інші слова, що люди, звичайно, соромляться говорити, хоча ті здатні загладжувати образи й промахи, поліпшувати настрій.  

Десять «заборонених» звертань до дитини
1. Скільки разів тобі повторювати?..
2. Я сказала – зроби…
3. Ти що, не розумієш?..
4. У всіх діти,  як діти, а ти …
5. За що мені таке покарання?..
6. Не лізь, якщо не можеш зробити…

7. І в кого ти тільки такий вдався?..
8. Невже тобі важко запам’ятати?
9. Я тисячу разів говорила, що…

10.  У моєї подруги дитина – просто ангел, а в мене…

Десять «потрібних» звертань до дитини
1. Давай вирішимо разом…
2. Як ти думаєш?..
3. Мій любий…
4. Це ти добре придумав…
5. Таке тільки ти міг придумати…
6. Я не сумнівалась, що ти в мене найрозумніший…
7. Я так вдячна долі, що ти в мене є…
8. Впевнена, що ти зможеш…
9. Я завжди знала, що моя дитина найкраща…
10.  У мене дитина – просто – ангел, а от у моєї подруги… 

        Якщо дитина живе серед критики – вона вчиться постійно оцінювати інших, а якщо відчуває заохочення – пізнає свою значущість. 

       Якщо дитина живе серед ворожнечі – вона вчиться воювати, а якщо живе в довірі та приязні – пізнає любов.

      Лише спільними зусиллями сім’ї та школи можна досягти успіху, адже це немов два коліщатка в складному механізмі «сім’я – школа», що крутитимуться в одному напрямі.

Сподіваємося, що він буде правильним!
Покарання «ЗА» та «ПРОТИ»

     Не поспішайте покарати. Намагайтесь впливати на дитину проханнями (які відповідають її віковим можливостям). Це найефективніший спосіб щось пояснити. Вдаватися до покарань варто лише в крайньому разі. Покарання має відповідати вчинку і дитина повинна розуміти, за що її карають. Надмірне покарання може негативно вплинути на психічний та фізичний стан здоров’я дитини. Тож перш ніж вдатися до такої виховної міри, зважте усі «за» та «проти». 

Зробити правильний вибір вам допоможе ця пам’ятка
· Покарання серйозний замах  на фізичне  та психічне здоров’я дитини.
· Навіть, якщо дитина завинила, не забирайте в неї подарунків, які вона перед тим отримала. 
· Не залишайте її без похвали чи винагороди, що вона заслужила вже після того, як завинила.
· Не карайте дитину із запізненням, краще вже не карати зовсім, адже  запізніле покарання не дає малюкові змоги виправдатися.
Пам’ятка для батьків щодо спілкування з дітьми, 

які мають емоційні труднощі 
1. Емоції виникають у процесі взаємодії з навколишнім світом. Необхідно навчити дитину адекватно реагувати на певні ситуації та явища зовнішнього середовища.
2. Не існує поганих і хороших емоцій, і дорослий у взаємодії з дитиною постійно повинен звертатись до доступних їй рівнів  організації емоційної сфери.
3. Почуття дитини не можна оцінювати, не слід вимагати, щоб вона не переживала те, що вона переживає. Як правило, бурхливі афективні реакції – це результат тривалого стримування емоцій.
4. Потрібно навчити дитину усвідомлювати свої почуття, емоції, виявляти їх у культурних формах, спонукати до розмови про свої почуття.
5. Не слід у процесі занять з важкими дітьми намагатися цілком ізолювати дитину від негативних переживань. Це можливо зробити в повсякденному житті, і штучне створення «тепличних умов» тільки тимчасово вирішує проблему.
6. Не слід вчити дитину пригнічувати власні емоції. Завдання дорослих полягає в тому, щоб навчити правильно спрямувати, виявляти свої почуття.
7. Треба враховувати не модальність емоцій (негативні чи позитивні), а їхню інтенсивність. Надлишок одноманітних емоцій спричиняє негативні явища. 
8. Для профілактики емоційного напруження слід долучати дитину до різних видів діяльності. Корисним для емоційного розслаблення є застосування гумору.
9. З метою ліквідації негативних емоцій потрібно спрямовувати їх у творче русло мистецтва, поезії, літератури, музики чи танців.
10.  Ефективність навчання дитини володіти своїми емоційними станами значною мірою залежить від особливостей її ставлення до себе. Завищена чи занижена самооцінка суттєво погіршує самопочуття дитини, створює бар’єри для необхідних змін. У таких випадках потрібно починати роботу з корекції ставлення до себе, до своєї самооцінки.

Поради батькам на щодня
Готуємо руку до письма

 Незабаром ваша дитина  піде до школи. Ви, звичайно, турбуєтесь, чи устигне вона навчитися читати,  писати і рахувати. Але її очікують не тільки  ці труднощі. Першокласникам доводиться виконувати багато вправ строго за зразком, що задає вчитель або рекомендують прописи. Такі вправи припускають добре розвиту зорово-просторову пам’ять і довільну увагу.
         Дайте зошит у клітинку і нехай дитина креслить, малює, пише по клітинках. УДАЧІ!

Вчимося читати. Навчання без примусу.

  Навчайте дітей  грамоті у вільній,  невимушеній, доброзичливій  обстановці. Ось Вам декілька порад:

· Підготуйте і розвісьте в кімнаті картки, на яких голосними (червоного кольору) і згодними (чорного кольору) буквами написані слова. Що часто зустрічаються, предмети, імена, назви іграшок. Прикріпіть їх на цвях  і нехай дитина читає. Змінюйте картки 1-2 рази на місяць.
· Гра «Слідопит». Запропонуйте дитині записочки, короткі і незвичайні за змістом: «Заглянь під ліжко», «Подивись в праву кишеню». Дитина самостійно виконує завдання і знаходить сюрпризи – книжку, іграшку і так за ланцюжком до іграшки або книжки ще одна записка, що дитина захоче прочитати. У завершенні гри – рукостискання, заохочення, компліменти дитині. Грайте навчаючись! 
Правила для батьків
· Не навчайте дітей так, як навчали Вас. Вони народилися іншим часом.
· Виявляйте живу цікавість до життя дитини, до її радощів та засмучень, при необхідності сприяйте, виражайте  їй  свою радість, співчуття.
· Спілкуйтесь з дитиною, як з дорослим, котрий чекає від Вас взаємної довіри, поваги, розуміння.
· Давайте їй відчути, як її люблять, як чекають від неї успіхів.
· Смійтесь разом з нею, веселітися, грайте.
· Виявляйте живу цікавість до дитячих захоплень, беріть участь у них.
· Перепрошуйте перед дитиною, якщо з якої-небудь причини допустили стосовно неї безтактність.
· Заохочуйте у своїй дитині бажання задавати питання, сперечатися, виражати власну думку, затверджувати свою позицію.
· Учіть дітей шанобливо висловлювати і доводити свою думку, сперечатися без істерики, образи.
· Заохочуйте пошукову, дослідницьку діяльність, учіть дитину самостійно думати, міркувати.
· Допомагайте дитині перевершити саму себе, не бійтеся ставити перед нею усе більш  складні задачі. 

· Стежте  за чистотою вашої власної мови, не допускайте її забруднення жаргонізмами, суржиком.
Заповіді першокласника 


Письменник С. Соловейчик, відомий багатьом вчителям та батькам своїми книгами про виховання, в одній з них перелічив правила дитячого гуртожитку. Слідуючи їм, дорослі можуть підготувати свою дитину до самостійного життя серед ровесників у школі. Спробуйте і Ви. 

· Не віднімай чужого, але й своє не віддавай. 

· Попросили – дай, спробували відняти – старайся захищатись.

· Не дерися без образи. 

· Не ображайся без діла.

· Сам ні до кого не приставай. 

· Звуть грати – іди, не звуть попроси, це не соромно. 

· Грай чесно, а якщо водиш, то відважуйся. 

· Не дразни, не канюч, не випрошуй нічого, нікого два рази ні про що не проси. 

· З-за оцінки не плач, будь гордим. З вчителем з-за оцінки не сперечайся та на учителя не ображайся. Роби уроки, а які оцінки будуть, такі і будуть. 

· Не доноси за спиною у товаришів. 

· Не будь бруднулею, діти брунуль не люблять, не будь і чистюлею, діти не люблять і чистюль. 
· Частіше кажи: давай дружити, давай грати, давай водитися, давай разом підемо додому. 

· І не виставляйся! Ти не краще за всіх, ти не гірше за всіх, ти мій любий. Іди до школи, і нехай вона буде тобі в радість, а я буду чекати та думати про тебе. Дорогу переходь уважно, не поспішай. 
Анкети для батьків майбутніх першокласників 
ВАША ДИТИНА
1. Чи сумлінна і слухняна дитина в сім’ї? Чи охоче вона виконує доручення батьків?
2. Постійно виявляє не старанність і неслухняність:
· часто неслухняна і нестаранна;
· не завжди старанна і слухняна;
· завжди слухняна.
3. Якою є поведінка дитини вдома?

· Постійно поводиться погано, грубить, сперечається.
· Часто поводиться погано і на зауваження не реагує.
· На зауваження реагує позитивно. Хоча й не завжди.
· Завжди добра поведінка.
4. Наскільки чуйно й турботливо ставиться дитина до батьків?
- Постійно припускається грубощів, знервується.
- Часто виявляє грубість, черствість, егоїзм.
- Не завжди чуйна й турботлива.
- Чуйна, турботлива, добра.
5. Наскільки дитина працелюбна?

- Постійно ухиляється від праці, лінива.
- Часто ухиляється від праці, виконує роботу лише під контролем.
- Не завжди допомагає, робить лише те, що доручають.
- Любить працювати, постійно допомагає старшим.
6. Якою мірою виховані простота і скромність у дитини щодо рідних і близьких?
- Дуже зарозуміла, хвалькувата, гордовита.
- Часто виявляє надмірність, зазнайство, пихатість.
- Іноді виявляє хвалькуватість, зверхність, зазнайство.
- Завжди проста і скромна.
7. Чи виявляється у дитини критичність щодо інших людей?
- Некритична, пристає до думки інших членів сім’ї та товаришів.
- Дуже рідко висловлює свою думку, критичне судження.
- Іноді висловлює і відстоює свою думку.

-  Уважно вислуховує зауваження, намагається зрозуміти і виправити стан речей.

Обробка даних:

Якщо на всі запитання батьки вибирають відповідь

«1» - образ дитини, на їхню думку, повністю негативний;

«4» - образ дитини, у їхніх очах, повністю позитивний;

«2» і «3» - батьки оцінюють дитину більш реалістично, адекватно її поведінки.
Анкета для батьків 

(Прізвище, ім’я дитини ______)

1. Чи є у дитини бажання йти до школи? 

а) так; б) ні. 

2. Чи відвідувала дитина дитячий садок? Чи охоче туди ходила? 

__________________________________________________________________

3. Як спілкується з ровесниками? 

а) Ініціативна; б) очікує, коли з нею заговорять; в) уникає спілкування; г) має труднощі в спілкуванні. 

4. Як розпочинає спілкування з дорослими?

 а) Спілкується спокійно; б) є обережною; в) складно, особливо з дорослими. 

5. Чи знає дитина: 

а) букви (всі, деякі); б) вміє читати (по складах, словами); 

в) вміє лічити (в межах 10, 20); г) вміє додавати (в межах 10, 20); 

д) вміє віднімати (в межах 10, 20).  

6. Що Вас хвилює в дитині? _________________________________________
__________________________________________________________________

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ
1. Корнієнко С.М., Козлюк Я.П. Батьківські збори у початкових класах. Навчально–методичний посібник. – Тернопіль. Підручники і посібники, 1998.

2. Корнієнко С. Виховний простір школярів. Навчально–методичний посібник. – Тернопіль: Навчальна книга, 2005.

3. Корнієнко С., Корнієнко С. Виховна робота вчителя початкових класів. -  Навчальна книга: Богдан, 2006.

4. Попова Н.М. Шестирічні діти в школі і вдома. Науково–популярна медична література для батьків. -  М.: Медицина, 1991.

5. Савченко О.Я. Сімейне виховання молодших школярів. - К.: Рад. школа, 1997.
6. Тітова М.В. Розробки занять підготовчих курсів для майбутніх першокласників. // Початкове навчання та виховання. – 2007. - № 14. – С. 18-24. 

7. Уроки для батьків. Посібник. – Вінниця, 2001.

8. Шахненко  В.І. Азбука здоров’я молодшого  школяра. - К. Центр «Магістр –S», 1998
















